Listopad 2012

W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sg prezentowane przyktadowe poprawne odpowiedzi.
W tego typu zadaniach nalezy rowniez uznac odpowiedzi ucznia, jesli sg inaczej sformutowane, ale ich sens
jest zgodny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.

z':lé?:i; Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow p:Ir‘\:Ii?:w
1. A. stanowione 0-4
B. zrzeszeniowe
C. naturalne
D. zrzeszeniowe
4 pkt — podanie czterech poprawnych odpowiedzi
3 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi
2 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie wszystkich niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi
2. A. fatsz 0-1
B. prawda
C. fatsz
D. prawda

1 pkt - podanie czterech poprawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

3. Chiny, Francja, Rosja, Stany Zjednoczone, Wielka Brytania 0-5
5 pkt - poprawne wymienienie pieciu statych cztonkéw ONZ

4 pkt - poprawne wymienienie czterech statych cztonkow ONZ

3 pkt - poprawne wymienienie trzech statych cztonkéw ONZ

2 pkt - poprawne wymienienie dwoch statych cztonkow ONZ

1 pkt - poprawne wymienienie jednego statego cztonka ONZ

0 pkt - niepoprawne wymienienie wszystkich statych cztonkow ONZ
lub brak odpowiedzi

4. Przyktadowa odpowiedz: 0-1
Strajk wtoski to strajk, w czasie ktorego pracownicy wykonuja swoje obowigzki mato
wydajnie, w sposob skrajnie drobiazgowy, aby utrudni¢ funkcjonowanie zaktadu/insty-
tuciji.

1 pkt - podanie poprawnego opisu lub definicji

0 pkt - podanie niepoprawnego opisu lub definicji lub brak odpowiedzi

5. A. rownosci 0-4
B. bezposredniosci

C. powszechnosci

D. tajnosci gtosowania

4 pkt - podanie czterech poprawnych odpowiedzi

3 pkt — podanie trzech poprawnych odpowiedzi

2 pkt — podanie dwéch poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi

0 pkt — podanie wszystkich niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi




Wiedza o spoleczeristwie. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

6.

1.B

2.C

3.D

3 pkt - podanie trzech poprawnych przyporzadkowan

2 pkt - podanie dwéch poprawnych przyporzadkowan

1 pkt - podanie jednego poprawnego przyporzadkowania

0 pkt - podanie wszystkich niepoprawnych przyporzadkowan lub brak odpowiedzi

0-3

A.C

B.cC

c.d

D.a

4 pkt - podanie czterech poprawnych odpowiedzi

3 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi

2 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie wszystkich niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-4

A. Niemiecka Republika Demokratyczna (Niemcy), Czechostowacka Republika Socjali-

styczna (Czechostowacja), Zwigzek Socjalistycznych Republik Radzieckich
1 pkt - poprawne wymienienie wszystkich panstw
0 pkt - niepoprawne wymienienie panstw lub brak odpowiedzi

B. Republika Federalna Niemiec (Niemcy), Republika Czeska (Czechy), Republika Sto-

wacka (Stowacja), Ukraina, Republika Biatorusi (Biatoru$), Republika Litewska (Litwa),

Federacja Rosyjska (Rosja)
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-2

A. panstwo unitarne/jednolite

B. panstwo ziozone/federacja

C. poiprezydencki/prezydencko-parlamentarny/semiprezydencki

D. monarchia

4 pkt - podanie czterech poprawnych odpowiedzi

3 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi

2 pkt - podanie dwoéch poprawnych odpowiedzi

1 pkt — podanie jednej poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie wszystkich niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

10.

A. Platforma Obywatelska; Donald Tusk

2 pkt - podanie poprawnej petnej nazwy partii oraz imienia i nazwiska jej lidera
1 pkt - podanie poprawnej petnej nazwy partii lub imienia i nazwiska jej lidera
0 pkt - podanie niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

B. Prawo i Sprawiedliwo$¢; Jarostaw Kaczynski

2 pkt - podanie poprawnej petnej nazwy partii oraz imienia i nazwiska jej lidera
1 pkt - podanie poprawnej petnej nazwy partii lub imienia i nazwiska jej lidera
0 pkt - podanie niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

C. Polskie Stronnictwo Ludowe; Janusz Piechocinski (uznaje sie takze odpowiedz:
Waldemar Pawlak)

2 pkt - podanie poprawnej petnej nazwy partii oraz imienia i nazwiska jej lidera

1 pkt - podanie poprawnej petnej nazwy partii lub imienia i nazwiska jej lidera

0 pkt - podanie niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

D. Sojusz Lewicy Demokratycznej; Leszek Miller

2 pkt - podanie poprawnej petnej nazwy partii oraz imienia i nazwiska jej lidera
1 pkt - podanie poprawnej petnej nazwy partii lub imienia i nazwiska jej lidera
0 pkt - podanie niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi




Wiedza o spoleczeristwie. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”
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M.

A. sady rejonowe

B. wojskowe sady okregowe

C. wojewddzie sady administracyjne

3 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi

2 pkt - podanie dwéch poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie wszystkich niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-3

12.

UNHCR - Wysoki Komisarz Organizacji Narodoéw Zjednoczonych (N2) ds. Uchodzcow
(Urzad Wysokiego Komisarza Narodow Zjednoczonych (N2) ds. UchodZcow)

MKCK - Miedzynarodowy Komitet Czerwonego Krzyza

KOR - Komitet Obrony Robotnikow

ROPCIiO - Ruch Obrony Praw Cztowieka i Obywatela

4 pkt - podanie czterech poprawnych petnych nazw

3 pkt - podanie trzech poprawnych petnych nazw

2 pkt - podanie dwoch poprawnych petnych nazw

1 pkt - podanie jednej poprawnej petnej nazwy

0 pkt - podanie wszystkich niepoprawnych petnych nazw lub brak odpowiedzi

0-4

13.

A. prawem naturalnym/natury

B. prawo pozytywne/stanowione

C. norma prawna

D. przepisem prawnym

4 pkt - podanie czterech poprawnych odpowiedzi

3 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi

2 pkt - podanie dwéch poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie wszystkich niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-4

14.

C
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

15.

A. 3 (Zgromadzenie Parlamentarne)

B. 2 (Rada Bezpieczenstwa)

C. 4 (Komitet Regionow)

D. 1 (Rada Pdtnocnoatlantycka)

4 pkt - podanie czterech poprawnych przyporzadkowan

3 pkt - podanie trzech poprawnych przyporzadkowan

2 pkt - podanie dwéch poprawnych przyporzadkowan

1 pkt - podanie jednego poprawnego przyporzadkowania

0 pkt - podanie wszystkich niepoprawnych przyporzadkowan lub brak odpowiedzi

0-4

16.

A. Frakcja Czerwonej Armii (RAF)

B. Czerwone Brygady

C. Hamas

3 pkt - podanie trzech poprawnych przyporzadkowan

2 pkt - podanie dwoch poprawnych przyporzadkowan

1 pkt - podanie jednego poprawnego przyporzadkowania

0 pkt — podanie wszystkich niepoprawnych przyporzadkowan lub brak odpowiedzi

0-3

17.

A. Rada Gospodarczo-Spoteczna

B. Zgromadzenie 0godine

C. Miedzynarodowy Trybunat Sprawiedliwosci

3 pkt - podanie trzech poprawnych nazw

2 pkt - podanie dwoch poprawnych nazw

1 pkt — podanie jednej poprawnej nazwy

0 pkt - podanie wszystkich niepoprawnych nazw lub brak odpowiedzi

0-3



Wiedza o spoleczeristwie. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

z':":’r:;; Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow ptl:;?:w
18. A. jezyk kaszubski 0-2
B. Przyktadowa odpowiedz: Tylko w nauczaniu jezyka kaszubskiego nastapit wyrazny
wzrost liczby szkot i liczby uczniow na wszystkich etapach ksztatcenia.
2 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi oraz uzasadnienia
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi, lecz brak uzasadnienia
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
19. A. w sektorze ,gry i rozrywka" 0-5
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
B. Przyzwolenie na nieograniczony i swobodny obrét dobrami kultury maleje wraz
z wiekiem respondentow/im starszy respondent, tym mniejsze przyzwolenie; im
mtodszy respondent, tym wieksze przyzwolenie/wraz z wiekiem rosnie odsetek oséb
nieposiadajacych zdania w tej sprawie.
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
C. Niemcy, Francja, Szwecja
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
D. Przyktadowa odpowiedz:
Poziom piractwa w danym panstwie jest tym wyzszy, im nizszy jest poziom jego roz-
Wwoju cywilizacyjnego/poziom piractwa jest najnizszy w krajach wysoko rozwinietych,
a najwyzszy w krajach rozwijajacych sie.
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
E. w bankowosci internetowej
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
20. Amnesty International 0-1
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — podanie niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi
21. A. inwigilacja - zroznicowane czynnosci stosowane do sledzenia zachowan ludzi. 0-6
UWAGA! Nalezy uznac rowniez inne poprawne definicje.
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
B. wymienienie dwoch z trzech obszardow: instytucje panstwowe; miejsce pracy; zycie
prywatne
2 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie wszystkich niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi
C. mozliwos¢ natychmiastowego i nieograniczonego terytorialnie rozpowszechniania
informacji/fotografii
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
D. Przyktadowa odpowiedz: USA i Wielka Brytania; np.: poniewaz s to kraje najbar-
dziej zaawansowane technologicznie/poniewaz spoteczenstwo tych krajéw najszybciej
wdraza nowe generacje ustug telefonii komorkowe;.
2 pkt - poprawne wskazanie panstw i trafne wyjasnienie
1 pkt - poprawne wskazanie panstw
0 pkt - podanie niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi
22. A. autorow i wydawcow 0-4

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi




Wiedza o spoleczeristwie. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

B. w dziedzinie prawa oraz edukaciji (i $wiadomosci spotecznej)
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

C. Poniewaz funkcjonuje przekonanie, ze zasoby internetu sg wtasnoscig wszystkich
uzytkownikow/zasoby nie majg konkretnego wtasciciela, przekonanie, ze piractwo
pozostanie bezkarne.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

D. Przyktadowa odpowiedz:

Inaczej ,reka sprawiedliwosci”; Temida - grecka bogini sprawiedliwosci.
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

23.

A. Przyktadowa odpowiedz:

przekonanie o bezkarnosci autorow podobnych stron internetowych dotyczacych
prezydenta Lecha Kaczynskiego/reakcja na wczesniejsze obrazliwe wypowiedzi pod
adresem prezydenta Lecha Kaczynskiego

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

B. Przyktadowa odpowiedz:

Sprzet zostat zabrany jako dowod w prowadzonym sledztwie/sprzet zostat zatrzymany
jako narzedzie popetnienia przestepstwa.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

C. Agencja Bezpieczenstwa Wewnetrznego
1 pkt - podanie petnej poprawnej nazwy
0 pkt — podanie niepoprawnej hazwy lub brak odpowiedzi

0-3

24.

A. Ich celem jest rowniez zapobieganie piractwu w przysztosci.
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

B. prawo cywilne i prawo karne

2 pkt - poprawne wskazanie dwoch gatezi prawa

1 pkt — poprawne wskazanie jednej gatezi prawa

0 pkt - podanie wszystkich niepoprawnych gatezi prawa lub brak odpowiedzi

C. Zawiadamiaja prokurature o popetnieniu przestepstwa i sktadaja wniosek o ujawnie-
nie danych.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

D. zawarcie ugody
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

E. piosenki, fotografie, wideo i e-booki
1 pkt - podanie czterech poprawnych kategorii dziet
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-6

25.

Uczen prawidtowo wskazuje roznice miedzy wolnoscig a anarchia.
1 pkt - poprawne wskazanie trafnej roznicy
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi




Wiedza o spoleczeristwie. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

Uczen przedstawia kwestie wolnosci stowa w internecie - podaje dwa argumenty za
ochrona nieograniczonej wolnosci stowa (np. wolnos$¢ stowa jest wartoscia najwy2sza,
nieograniczona wolno$¢ stowa jest gwaranetm nieskrepowanej wymiany pogladow

i ideii) i dwa za koniecznoscia jej ograniczenia (np. nalezy uniemozliwic szerzenie

w internecie tresci zwiazanych np. z przemoca; nalezy zapewnic uzytkownikom inter-
netu minimum ochrony przed skutkami naduzywania wolnosci stowa - np. obelgami

i oszczerstwami).

4 pkt - podanie czterech poprawnych argumentow

3 pkt - podanie trzech poprawnych argumentow

2 pkt - podanie dwéch poprawnych argumentow

1 pkt - podanie jednego poprawnego argumentu

0 pkt - podanie wszystkich niepoprawnych argumentéw lub brak odpowiedzi

Uczen omawia kwestie ochrony praw autorskich i wtasnosci intelektualnej — podaje
dwa argumenty za wzmozona kontrolg internetu pod tym katem (np. nielegalny obrot
dzietami objetymi prawami autorskimi skutkuje ogromnymi stratami tworcéw i produ-
centow; straty producentow i tworcow moga przyczynic si€ do zaniechania dziatalno-
$Ci tworczej i tym samym stagnacji w dziedzinach dziatalnosci zwigzanych z szeroko
rozumiang tworczoscia; nielegalne rozpowszechnianie cudzej wtasnosci intelektualnej
jest niezgodne z normami prawnymi i moralnymi, a takze religijnymi) i dwa argumenty
przeciw takiej kontroli (np. darmowy i fatwy dostep do débr intelektualnych przyczy-
nia sie do szybszego postepu; darmowy i tatwy dostep do roéznych dziet zapobiega
nadmiernemu i nieuzasadnionemu bogaceniu sie producentow).

4 pkt - podanie czterech poprawnych argumentow

3 pkt - podanie trzech poprawnych argumentow

2 pkt - podanie dwoch poprawnych argumentow

1 pkt - podanie jednego poprawnego argumentu

0 pkt — podanie wszystkich niepoprawnych argumentow lub brak odpowiedzi

Uczen zajmuje stanowisko odno$nhie do wolnosci stowa i ochrony praw autorskich oraz
uzasadnia je.

2 pkt - zajecie stanowiska odno$nie do wolnosci stowa i ochrony praw autorskich oraz
jego uzasadnienie

1 pkt - zajecie stanowiska odnosnie do wolnosci stowa i ochrony praw autorskich oraz
brak jego uzasadnienia

0 pkt - brak stanowiska oraz jego uzasadnienia lub brak odpowiedzi

Wykorzystanie materiatow zrédiowych.

2 pkt — poprawne odniesienie sie do dwoch kategorii zrodet

1 pkt - poprawne odniesienie sie do jednej kategorii zrodet

0 pkt - niepoprawne odniesienie sie do materiatow zrodtowych lub brak odpowiedzi

Uczen pisze prace zgodna z poleceniem - artykut prasowy.

2 pkt - praca napisana jezykiem poprawnym, z logicznym wywodem oraz zastosowa-
nie poprawnej formy wypowiedzi

1 pkt - nieliczne btedy jezykowe lub logiczne oraz zastosowanie poprawnej formy
wypowiedzi

0 pkt - liczne btedy jezykowe i logiczne lub zastosowanie niepoprawnej formy wypo-
wiedzi




